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祝考試順利
單選題（佔144分）
說明：第1至72題皆計分。第1至72題皆是單選題，請選出一個最適當的選項標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題答對得2分，答錯不倒扣。

1.
「玻璃天花板」是用來描述女性試圖晉升到企業或組織高層所面臨的障礙。美國政府於1991年設立「天花板協會」，希望消除阻礙女性職業發展的因素。關於該協會成立的目標，最符合下列哪個性別概念的敘述？
(A) 強化生物性別的確認
(B) 明確性別角色的區隔

(C) 追求性別的實質平等
(D) 形成性別的刻板印象
2.
歷年來很多權威研究一致指出，二次大戰後的現代婚姻與家庭型態已發生世界性的普遍變化，大大不同於以往的傳統情形。請問下列關於社會變遷下的現代婚姻與家庭情形的敘述，哪些是正確的？
甲、自由選擇配偶是一種普遍的趨勢

乙、內婚制是一種越來越普遍的情形

丙、性自由是一個逐漸被接受的觀念

丁、擴展家庭是一個普遍發展的趨勢

戊、子女權利的擴張是一種普遍趨勢

(A) 甲乙丁
(B) 甲丙戊
(C) 乙丙戊
(D) 乙丁戊

3.
圖一為2008年的推估結果，顯示臺灣人口從1960-2060年間出生率與死亡率的預測變化，依圖所示，在不考慮社會增加率的情況下，下列何者最為正確？
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(A) 在A時間點之後，人口總數仍將
繼續增加

(B) 在A時間點之後，人口老化現象
逐漸減緩

(C)  2010年後國小學生總入學人數將
持續增加

(D)  1980年後死亡率上升與老年人口
增加有關
4.
張小傑自考上大學之後，積極投入學校的偏遠地區醫療服務社與校外非營利組織所舉辦的公益活動，並且利用週末參與社區發展協會的社區營造論壇。請問，下列哪一個敘述最為正確？
(A) 社區營造論壇有助於凝聚「社區意識」
(B) 非營利組織又可以被稱為「第二部門」
(C) 醫療服務社可被歸類為「非志願團體」
(D) 社區發展協會可歸類為「非正式團體」
5.
「勞動基準法」有關最高工時、最低工資的規定，以及「消費者保護法」有關郵購買賣得在七天內退貨的規定，是對於以下何種原則的限制？

(A) 誠信原則
(B) 契約自由
(C) 過失責任
(D) 依法行政

6.
死刑的存廢爭議已久。有些人認為，剝奪生命的嚴刑峻罰並無助於遏阻犯罪，因此反對死刑。請問此種觀點較傾向於何種刑罰理論？

(A) 應報理論
(B) 罪刑法定
(C) 一般預防
(D) 個人責任
7.
小英收到了一張附有測速照片的超速交通罰單。她認為自己當時根本沒有超速，應該是測速儀器故障。請問，依據以下何種原則，小英可以主張，在政府開罰之前，自己應該有陳述意見並且請求調查證據的機會？

(A) 正當程序
(B) 類推適用
(C) 必要性原則
(D) 明確性原則

8.
請問以下哪一段敘述符合我國現行的民刑事訴訟制度？

(A) 民事紛爭一旦進入法院訴訟程序之後，就不能再進行調解或和解

(B) 原則採三級三審制，但民事與刑事案件均另有上訴第三審的限制

(C) 重大犯罪被告或嫌疑人有串證、逃亡之虞時，檢察官得逕行羈押

(D) 因為警方或社工通報而知悉有犯罪嫌疑者，法官應主動進行審理

9.
根據我國內政部規劃，擬將現行全國廿五縣市改為「北北基」、「臺中縣市」與「高雄縣市」等「三都」，並合併新竹縣、市，嘉義縣、市及臺南縣、市，再加上現有縣成為「十五縣」。關於此方案之法定程式，請問下列何者正確？

(A) 由於涉及領土之變更，應按憲法修正程序通過後方能實施

(B) 此職權屬行政權之一部分，由內政部規劃行政院決定即可

(C) 由於涉及地方政府與人民權益，應由各縣市議會議決通過

(D) 此涉及地方自治相關法律之修改，應由行政院送立法院審議
10.
當前民主國家的政府體制可歸納為三種主要型態：總統制（以美國為代表）、內閣制（以英國為代表）以及雙首長制（以法國為代表）。下列相關敘述何者最接近事實？

(A) 總統制國家「權力融合」，內閣制國家「權力分立」

(B) 美國總統與英國首相兩者皆為國家元首且具實質權力

(C) 法國「左右共治」現象非憲法明文規定而是憲政慣例

(D) 歷經數次憲法修改與總統直接民選使我國成為總統制

11.
1949年「國共內戰」結束後海峽兩岸分治已將近六十年，兩岸各自歷經了數任的主政者，也出現軍事衝突、和平（相互）對峙、民間交流三個不同階段的政策演變。請問表一所呈現的兩岸互動選項，何者可以歸類於同一個階段之政策文件或口號？
表一
	選項
	大陸對臺灣
	臺灣對大陸

	甲
	武力血洗臺灣
	《國家統一綱領》

	乙
	三通四流
	「三不」政策

	丙
	《告臺灣同胞書》
	「戒急用忍」

	丁
	《反分裂國家法》
	反攻大陸光復國土


(A) 甲
(B) 乙
(C) 丙
(D) 丁

12.
我國憲法自從1991年開始已歷經七次修訂，其對政治發展影響甚鉅。下列關於我國憲政改革與政治發展的敘述，何者最接近事實？

(A) 為因應兩岸關係變化，立法院終止動員戡亂時期臨時條款
(B) 我國多次修改憲法最主要是為了回應來自國際的壓力

(C) 總統直接民選與政黨輪替，代表我國進入民主鞏固時期

(D) 廢除國民大會使我國成為立法院與監察院雙國會制度

13.
張先生新車遭竊，在獲得保險公司竊盜險全額理賠之後，買了一輛一模一樣的新車。下列何者正確？

(A) 張先生沒有多花錢買新車，因此對GDP沒有影響

(B) 張先生擁有的汽車價值不變，故對GDP沒有影響

(C) 雖然是竊盜案，但因有新車交易，會使GDP增加

(D) 竊盜案敗壞治安、影響生活品質，會使GDP降低

14.
1997年亞洲金融風暴發生後，  甲  提供緊急金援措施，成為金融危機受創國的及時雨。但其提供金援貸款的同時，也要求受援國進行重大財經改革，有時會引發爭議。「甲」是指下列哪個組織？

(A) 世界銀行 (World Bank)
(B) 國際貨幣基金 (IMF)

(C) 世界貿易組織 (WTO)
(D) 亞太經濟合作會議 (APEC)

15.
請問以下何者主要是為了衡平財產權與社會公益的衝突而設的規定？

(A) 以遺囑處分財產不能侵犯特留分
(B) 對於著作權保護的合理使用規範
(C) 父母管理未成年子女財產的權利
(D) 男女性別皆有平等的遺產繼承權
16.
假設某國的資源全部投入農產品和工業產品的生產上，若我們觀察到甲、乙兩個不同的生產組合，那麼依據經濟學上的「生產可能曲線」概念分析，下列敘述何者正確？

	
	農產品
	工業產品

	甲
	1000萬公噸
	4000萬單位

	乙
	1200萬公噸
	3500萬單位


(A) 甲組合生產總量較乙組合多，較有效率

(B) 甲生產組合符合工業化進程，較有效率

(C) 乙農產品生產不需機會成本，較有效率

(D) 甲與乙組合有取捨關係，兩者皆有效率

17-18為題組

◎
電影「十月的天空」是描述1957年美國維吉尼亞州煤山小鎮，煤礦場管理者之子「侯麥」與一群好友研發與試射火箭的故事。侯麥效法他的偶像科學家馮布朗博士試射自製的小火箭，過程中雖遭受校長的阻撓，但在母親與學校賴老師的鼓勵下，獲得科展冠軍及大學獎學金，最後更完成夢想成為太空總署科學家。

17.
侯麥在成長過程中，父母與賴老師對其影響甚大。依據學者米德(G. H. Mead)的理論，在自我形成的過程中，對個人影響深遠的人稱為什麼？
(A) 鏡中自我
(B) 重要他人
(C) 偶像崇拜
(D) 概化他人

18.
侯麥在研發火箭的過程，雖不認識馮布朗博士，但他效法科學家的精神與標準，來轉化為自己的價值、態度與行為，最符合下列何種概念？

(A) 次級團體
(B) 正式團體
(C) 參考團體
(D) 志願團體

19-20為題組

◎
依據我國「身心障礙者權益保障法」的規定，只有視障者才能從事按摩業。對於這個規定，贊成者認為，這有助於保障視障者；反對者則認為，非視障者不能從事按摩業是不合理的限制。對此，大法官做出解釋，認為保障視障者是應追求的重大公共利益，但是僅限視障者從事按摩業的規定，對於想要從事按摩業的非視障者造成過度的限制，也未能大幅提升視障者的社會經濟地位，因此宣告該規定違憲。

19.
請問上述兩種正反不同的意見，呈現了以下哪兩者的衝突？

(A) 工作權的保障與依法行政
(B) 社會權的保障與正當程序

(C) 公共利益保障與法律優越
(D) 弱勢保障與職業選擇自由

20.
依據上述大法官解釋，「身心障礙者權益保障法」的規定違反了以下何種原則？
(A) 正當程序
(B) 比例原則
(C) 法律保留
(D) 法律優越

21-22為題組

◎
政黨政治為當代政治發展的重要特徵，關於政黨體系的分類中，國會席次「數目」為一主要的標準。某一政治學者提出以下的分類原則：

（一）
若單一政黨佔國會席次超過70%，則為「一黨獨大制」；

（二）
若兩政黨國會席次合計超過90%，但無一政黨超過70%，則為「兩黨制」；

（三）
若兩大政黨國會席次合計未超過90%，且無一政黨超過70%，則為「多黨制」。

根據此，某「內閣制國家」有紅、橙、黃、綠四個政黨，在第一屆選舉時，選舉制度為「單記不可讓渡複數選區制」(SNTV-MMD)，第二屆改為「單一選區相對多數決制」，國會席次（總數為100）分配如表二。請回答以下問題：

表二
	政黨

屆數
	紅
	橙
	黃
	綠

	一
	43
	38
	11
	8

	二
	53
	41
	4
	2


21.
關於第一屆國會的席次分配中，請問下列何者正確？

(A) 紅橙兩政黨都有機會聯合其他政黨主導組閣

(B) 此國家僅會出現三種「聯合內閣」組合方式

(C) 由於出現紅橙兩大黨，故此國家為「兩黨制」

(D)  SNTV制度的特色是指每位選民可以投兩票
22.
若從第二屆選舉開始，此國家皆維持「單一選區相對多數決制」，席次分配比例變化亦不大。在其他條件不變下，請問下列何者正確？

(A) 由於四個政黨都擁有席位，故為「多黨制」

(B) 由於紅黨可單獨執政，故為「一黨獨大制」

(C) 選舉制度的改變並不影響此國家的政黨體制

(D) 「單一選區相對多數決制」往往有利於大黨

23-24為題組

◎
二氧化碳過度排放，引發全球暖化，「碳交易」機制因而漸受重視。一般而言，政府可先藉由總量管制來發放污染排放許可權證，以達減碳之目標。廠商擁有許可權證後，經由市場交易，每公噸二氧化碳排放權的價格將會透明化。企業擴張生產時，可能需要購入更多的排放權以因應增加的污染，但若想辦法改良其生產技術，在產量不減的同時還能出售排放權，除了贏得「綠色企業」的美譽之外，還可以增加收入。

23.
若碳交易市場上，每公噸二氧化碳排放權的價格居高不下，那麼下列描述何者正確？

(A) 企業已大量減少二氧化碳排放

(B) 政府發放過多的污染排放權證

(C) 民眾對於污染的忍受程度提高

(D) 廠商執行減碳的技術能力低落

24.
依上文，碳交易市場的設置，是透過經濟學上的哪個手段，以提升社會整體效益？

(A) 強化企業節能減碳的道德認知

(B) 將生產的外部性納入成本考量

(C) 增加政府污染防治的公共投資

(D) 降低企業稅率，提高企業獲利

25.
一份考古發掘報告說：「最令人震驚的發現是一個如真人尺寸大小的銅像，他有一張瘦削的臉，臉上有巨大的眼睛；另外還有41個大小不一的青銅銅像，其中有一些還戴著黃金面具。其宗教活動和商朝以及周朝初期的情況判然有別」。根據這份考古報告，學者可以做怎樣的合理推測？

(A) 古代中國文明的多元性
(B) 銅像製作技術較商周高
(C) 宗教儀式始於周朝後期
(D) 證明夏朝文明曾經存在
26.
一位日本人寫一封信給在臺灣的友人，信封上標示的地址是「臺灣恒春郡海角七番地」。臺灣普遍擁有戶籍地址，和日治時期政府哪項建設事業有關？
(A) 土地調查事業
(B) 蕃地調查事業
(C) 森林計畫事業
(D) 都市計畫事業

27.
歷史上，一些著名的革命運動都有一些響亮的口號，這些口號經常表露了參與革命者所要追求的理想。下列何者正確？

(A) 1688年的光榮革命：沒有代表，不納稅
(B) 1776年的美國革命：自由、平等、博愛

(C) 1789年法國大革命：民主、法治、人權

(D) 1917年的俄國革命：和平、土地、麵包

28.
旅行團安排了一次德川日本古蹟之旅，為了讓團員享受一趟超值的深度旅遊，導遊預先對團員解說德川幕府的歷史發展。以下是導遊作的一些解說，何者正確？

(A) 現今日本首都東京，舊稱江戶，是德川幕府的根據地

(B) 德川幕府的威勢超越天皇，但卻又受制於旗下的諸侯

(C) 因為鎖國政策，德川日本的商業蕭條，貨幣經濟消失

(D) 德川武士喜歡庭園，更愛養蘭花，遂發展出「蘭學」
29.
一塊碑文寫道：「勘定朴仔籬處，南北計長二百八十五丈五尺，共堆土牛一十九個，每土牛長二丈，底闊一丈，高八尺，頂寬六尺；每溝長一十五丈，闊一丈二尺，深六尺。永禁民人逾越私墾。」這塊石碑最有可能是為確立何種地界而立？

(A) 荷治時期王田地界
(B) 明鄭時期屯田地界

(C) 清治時期漢番地界
(D) 日治時期蕃地地界

30.
「這是一個多采多姿而變化萬千的時代，和中國的戰國時代最可相比擬。在這個時期的形形色色中，有不少仍是中世的，有不少顯然已是近代的，但也有不少為這時期所特有。這個時期上承中世，下啟近代，同時也自成一個時代，充滿了強烈的政治、社會和思想的活動。」這最可能是哪個時代的特徵？

(A) 希臘羅馬
(B) 文藝復興
(C) 啟蒙運動
(D) 工業革命

31.
明初政府規定：「民間寡婦三十以前夫死守制，五十以後不改節者，旌表門閭，免除本家差役。」這項法規反映了明代怎樣的社會情況？

(A) 婦女道德規範的嚴格化
(B) 致力提升婦女社會地位

(C) 政府鼓勵敬老尊賢風氣
(D) 政府重視婦女社會福利
32.
一名臺灣官員向朝廷報告：「臺地無源可開，但通其流，而源自裕。米穀不流通，日積日多……蓋由內地食洋米而不食臺米也。不食臺米，則臺米無去處，而無內渡之米船。無內渡之米船，則無外來之貨船。」依據你對東亞歷史的瞭解，文中的「洋」指何而言？「洋米」自何地輸入？

(A) 指南洋，由東南亞輸入
(B) 指東洋，係由日本輸入

(C) 指西洋，係由歐洲輸入
(D) 指印度洋，由印度輸入
33.
西亞的美索不達米亞平原是古文明的搖籃，自古以來許多民族進出這個舞台，先後建立統治政權，留下了豐富的文明遺跡。下列諸民族統治此一地區的先後順序，何者正確？

(A) 西臺人→阿卡德人→巴比倫人→亞述人→波斯人

(B) 亞述人→巴比倫人→阿卡德人→西臺人→波斯人

(C) 阿卡德人→巴比倫人→西臺人→亞述人→波斯人

(D) 巴比倫人→波斯人→阿卡德人→西臺人→亞述人

34.
1920年代以來，印度聖雄甘地領導反抗運動，終使印度脫離英國的殖民統治；到了1960年代，美國黑人領袖馬丁‧路德‧金恩領導「民權運動」，也促使美國解除種族隔離政策。這兩個領袖的抗爭策略有何共同之處？

(A) 遵循馬克斯主義的階級鬥爭論
(B) 秉持非暴力的公民不服從精神

(C) 挑起種族主義以反制種族主義
(D) 使用恐怖手段迫使當權者讓步

35.
一位民國時期的文人撰文紀念友人道：「他是中國思想界的一個清道夫，他把啟蒙的水灑向那孔孟瀰漫的大道上。因此時時被那無數吃慣孔孟的老頭子們跳腳痛罵，怪他不識貨。有時候他顯得疲乏了，失望了，忽然遠遠的覷見那望不盡頭的大路那一頭，好像也有幾個人在那裡灑水清道，他的心裡又高興起來了。」上文中「灑水清道」的人是指誰？

(A) 嚴復
(B) 梁啟超
(C) 康有為
(D) 陳獨秀
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36.
圖二為日本統治期間臺灣發電設施之設備容量變化圖。請問，使1930年代設備容量急遽增加的設施為何？

(A) 恆春的核能發電廠

(B) 高雄的火力發電廠

(C) 日月潭水力發電廠

(D) 大甲溪水力發電廠
37.
某個地區的經濟與貿易史，發展過程如下：在西元初年，那裡是印度航海者紛紛揚帆而往的黃金地；幾個世紀之後，對阿拉伯人和歐洲人來說，該地區成了香料、樟腦和香木之國；到了近代，那裡又成為橡膠、錫和石油的重要產地。這個地區應是：
(A) 非洲東岸
(B) 阿拉伯半島
(C) 印度半島
(D) 南洋群島

38.
有一種政治形式，其特色是：國家之主權如司法、財稅、軍警等，過去是由國王來執行，現在則淪入私人之手；而且這些國家主權隨著土地之轉移而轉移，或者隨著土地之分割而分割。因為土地是私人財產，所以國家主權亦成為私人財產。這一種政治形式盛行於何時何地？

(A) 西元前三世紀的中國
(B) 西元十世紀的法蘭西

(C) 西元十六世紀的拉丁美洲
(D) 西元十七世紀的新英格蘭

39.
1816年，英王喬治三世派遣阿美士德(Amherst)出使中國，卻與清朝發生「禮節之爭」。清朝要求英使依「天朝定制」，覲見皇帝時行「三跪九叩頭禮」，英使以跪叩禮「有傷英國尊嚴」，堅持僅行「免冠俯首」。雙方爭持不下，最後英使遭逐出，不顧而去。此一「禮節之爭」的歷史意涵為何？

(A) 新帝國主義與反殖民主義的對抗

(B) 海權思想與傳統陸權觀念的對立

(C) 工業資本主義與農業文化的矛盾

(D) 天下秩序觀與主權國家觀的衝突

40.
一本古代算數書列了一道例題：「今有大夫、不更、簪褭、上造、公士凡五人。共獵得五鹿，欲以爵次分之，問各得幾何？」書中記載正確答案是：他們依次分別得到1又2/3、1又1/3、1、2/3、1/3隻鹿。請問，這題算數反映了古代中國社會的哪項特色？

(A) 年齡在鹿肉分配上的重要性
(B) 古代中國人特殊的數學觀念

(C) 個人的地位由獵鹿活動決定
(D) 不同爵位者的分配權利差異

41.
兩位士族出身的文人，回憶了時代和家族出路。甲文人雖然看到戰亂使其家族前途未卜，但他相信，如果他的子弟想要出仕為官，應該不會有什麼問題。乙文人對於士人家族的前途同樣感到渺茫，但他所處的時代，官員們幾乎不可能為其後代子孫的仕途提供庇護。請問，甲、乙兩位文人最可能分屬於哪一朝代？

(A) 秦朝、唐朝
(B) 元朝、清朝
(C) 魏晉、宋朝
(D) 漢朝、唐朝

42.
有本臺灣地方志提及某地的築城：「他們蓋的城很小，根本就不能算是城……但他們有好的船隻，也善用火砲，所以雖然軍隊數量不多，但各地的原住民都聽命於他們。他們又在城外設立市場，福建沿海商人頻繁前來和他們貿易」。這應是哪一次的築城活動？

(A) 西班牙人在基隆地區築城貿易
(B) 荷蘭人據臺時在安平地區築城

(C) 鄭成功復臺後修築的承天府城
(D) 英國人在淡水地區修築紅毛城
43.
佛教、耆那教與印度教都是從古印度的婆羅門傳統衍發而來。佛教與耆那教起源於對婆羅門信仰的反抗，而印度教則主要是繼承、並改革婆羅門傳統而來。這三種宗教雖然有各自不同的發展，但仍共同接受婆羅門傳統的某些理念，例如：

(A) 輪迴思想
(B) 犧牲獻祭
(C) 素食精神
(D) 種姓制度

44.
某個時期，貿易活動的特色是「商業、海盜、戰爭三位一體」。這時，國家認為誰能獨佔價錢最貴的商品，誰就能夠成為最富強的國家；各國為獲得珍貴商品，經常不擇手段，貿易往往淪為搶劫行為。這種行為甚至與國家的權力相連，而變成一種愛國行為。下列何者最符合此一描述的狀況？

(A) 十三世紀中期，威尼斯與阿拉伯的貿易關係

(B) 十五世紀前期，明朝鄭和下西洋的貿易活動

(C) 十六世紀後期，英國與西班牙間的貿易競爭
(D) 十九世紀中期，英國在中國沿海的貿易策略

45.
教科書描述某一古都：「這個城市的人口大約一百萬，外國人可能佔了三分之一。城內圍隔成一百多個坊，除了皇城、中央官署外，還有東、西兩個市場。如果有機會拜訪這座城市，你會因為眾多的佛寺而感到震驚。宴會上常可看到外國女子組成的樂隊，坐在駱駝背負的平臺上表演，演奏著類似吉他的琵琶。」這最可能是哪一座都城？

(A) 東漢的洛陽
(B) 唐朝的長安
(C) 北宋的汴京
(D) 清朝的北京

46.
一位外交官暢談自己國家的外交傳統：「至少在過去數百年中，我們一貫的外交政策目標，就是創造一個分裂的歐洲。為了歐洲的分裂，我們幫助荷蘭人對抗西班牙人，幫助日耳曼人對抗法國人，幫助法國人和義大利人對抗日耳曼人，最後又幫助法國人對抗義大利人和日耳曼人。」這是何國的情況？

(A) 美國
(B) 英國
(C) 瑞士
(D) 俄羅斯
47-48為題組

◎
有兩份美國外交文件，內容如下：

資料一：一件總統咨文宣示：「我們尊重西歐諸國在西半球的殖民地，但對於已經宣佈獨立，並經我國承認的國家，西歐諸國如果要予以干涉的話，我們認為他將危害美國的和平與幸福。」

資料二：一個國會法案說：「任何企圖以非和平方式來決定臺灣前途之舉，包括使用經濟抵制及禁運手段在內，將被視為對西太平洋地區和平及安定的威脅，而為美國所嚴重關切……美國將使臺灣能夠獲得數量足以維持自衛能力的防衛物資及技術服務。」
47.
資料一中這位總統為何發佈此一咨文？

(A) 1823年，反對奧地利意圖干預美洲獨立

(B) 1861年，警告英國勿介入美國南北戰爭

(C) 1917年，對抗德國「無限制潛艇政策」

(D) 1962年，阻止蘇聯在古巴秘密佈署飛彈

48.
資料二這個國會法案通過的時代背景為何？

(A) 中、美斷絕外交
(B) 臺灣退出聯合國

(C) 金門八二三砲戰
(D) 臺灣發表兩國論
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49.
某河流集水區的自然景觀原是茂密的溫帶森林，但近年被砍伐開闢成牧場。圖三中實線是森林區開發前下游水文站在某降水事件所測得的水文歷線。請問該集水區在土地開發後，與該降水事件極為相似的降水過程下，同一水文站所測得的水文歷線應是下列哪條曲線？
(A) 甲
(B) 乙

(C) 丙
(D) 丁
50.
地理資訊系統的兩種空間資料儲存方式中，向量模式適用於描述不連續現象的空間特質，網格模式則適用於具有連續特質的現象。請問下列哪些地理現象，較適合以網格模式來儲存其資料？
甲、油井的分布
乙、空氣污染
丙、地形坡度的變化
丁、行政區的分布
(A) 甲乙
(B) 乙丙
(C) 丙丁
(D) 甲丁
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51.
圖四為某畫家在秋分前後在某沙漠旅行，於黃昏時刻繪下新月丘的速寫畫，新月丘在盛行風作用下，形成迎風坡緩，背風坡陡，沙丘兩側並順沿風向伸展如一彎新月故名。請判讀圖四，該地盛行風的方向最可能的偏向是哪個？
(A) 東風
(B) 西風
(C) 南風
(D) 北風
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52.
圖五為某地多年平均的全年日氣溫變化圖，從溫度等值線的分布可計算該地氣溫的年溫差。請問從年溫差的數值可判斷該地是位於下列何處？
(A) 赤道
(B) 南回歸線
(C) 北緯30°
(D) 北緯50°
53.
中國作為世界最大的開發中國家，與世界很多開發中國家比較，在都市地區目前並沒有顯著的由大量違建所組成的「貧民區」，請問是下列哪些因素所致？
甲、政府提供大量租金低廉的國民住宅
乙、經濟持續高速的增長提供大量的就業機會
丙、社會主義制度下健全的社會保障制度
丁、城鄉分隔制度限制了農民戶口遷入都市
(A) 甲乙
(B) 丙丁
(C) 甲丙
(D) 乙丁
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54.
圖六為2008年臺灣原住民與臺灣全體居民人口金字塔圖。根據圖六原住民人口結構與臺灣全體居民比較，呈現何種特色？
(A) 出生率較高

(B) 人口老化較嚴重
(C) 移出率較高

(D) 就業率較低

55.
在「世界都市」體系中，臺北市雖然不是全球等級的世界都市，但被認定是重要的國家性或區域性據點都市。請問到目前為止，臺北市最主要是將臺灣下列哪項區域特性與全球接合，而使臺北市能成為「世界都市」網絡上的重要節點？
(A) 華人文化圈創意平臺
(B) 亞太跨國連結的商運紐帶
(C) 全球運籌中心
(D) 高科技量產研發中心

56.
歐元作為歐盟多數國家共通的貨幣後，對歐元區國家的經濟上帶來什麼效應？
甲、使英國在金融上徹底地整合於歐元區
乙、各國間在金融貿易上減少貨幣收付的成本
丙、使歐元區內各國貨品的訂價有共同的標準
丁、歐元已取代美元成為國際貿易的結算貨幣
(A) 甲乙
(B) 丙丁
(C) 乙丙
(D) 甲丁
57.
很多國家的首都由於是政治、經濟、文化的中心，自然成為該國的最大都市。表三為某國首都2000年的相關統計資料，此都市最可能是：
表三
	統計特性
	統計值

	人口數佔全國人口比例
	29%

	首都人口規模／第二大都市人口規模
	11

	金融機構數佔全國比例
	95%

	電力消費量佔全國比例
	75%

	醫生數佔全國比例
	66%

	雇用超過5個工人的工廠數佔全國比例
	70%


(A) 英國的倫敦
(B) 韓國的首爾
(C) 俄羅斯的莫斯科
(D) 秘魯的利馬
58.
在高緯度地區的鐵路建設，凍土是必需面對的問題。下列有關凍土對鐵路交通影響的敘述何者正確？
(A) 凍土堅實難以開挖路基
(B) 凍土飽含地下冰，土層軟弱難以承受路基
(C) 凍土表層融化時沉下，凍結時隆起，使路基不穩
(D) 路基修築於凍土上，鐵軌會因溫度過低而凍裂出現細縫

59.
近年很多國家推動「永續農業」，其作法除採用自然農法，建立農產品的生態標章外，還推動農田休耕，在作物收成後，將殘株混入土中並加以翻土，讓農田在隔年休耕。請問這樣的休耕方式對農田的生態環境帶來什麼影響？
甲、提高土壤肥力
乙、避免連年種植同一作物，以減少病蟲害
丙、使土壤密實，減緩土壤侵蝕
丁、翻動表土，加速土壤母質風化速率
(A) 甲乙
(B) 乙丙
(C) 丙丁
(D) 甲丁
60.
近年臺灣很多都市興起了大型的購物中心或大賣場。這些大賣場多選擇開設在都市邊緣或近郊，是因為這些地區具有下列哪些區位優勢所致？
甲、接近生產地
乙、有大片的完整土地
丙、地價較便宜
丁、服務業人力供應較充裕
(A) 甲乙
(B) 乙丙
(C) 甲丙
(D) 乙丁
61.
「1950年代臺灣在進口替代政策下，自行車產業開始發展；到1970年起開始為美國代工，到1984年成為自行車出口量第一位的國家。1985年美國的廠商抽走代工訂單，迫使臺灣業者開始走向自創品牌及國際化營銷的道路，到90年代中期更大舉轉移至大陸深圳、昆山等地設廠，臺灣母廠則以高附加價值的成車為產品核心，專注新材料和高階自行車的研發和製造。至2003年巨大機械公司成為世界產銷量第一的自行車生產商」。根據以上所述，目前臺灣自行車產業的發展是處於下列產業週期的哪階段？
(A) 導入期
(B) 成長期
(C) 成熟期
(D) 衰退期
62.
圖七是福衛二號衛星所拍攝的德基水庫附近的衛星遙測影像圖。請問圖中何處是由邊坡崩塌及野溪沖積所造成的堆積地形？
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(A) 甲
(B) 乙
(C) 丙
(D) 丁
63-64為題組

◎
表四為新竹地區的五個里在1999-2007年間，每隔兩年的人口統計數據。這五里所在的地理區位分別可歸類為以下四種類型：
Ⅰ、1980年設立的科技園區外圍的丘陵住宅區
Ⅱ、原農業地方中心經都市計畫發展為新市鎮
Ⅲ、尚未進行都市更新的老市中心區
Ⅳ、位於都市郊區平原上的傳統聚落區
表四
	年份
里別
	面積(公頃)
	1999
	2001
	2003
	2005
	2007

	甲里
	110.0
	4,722
	6,512
	8,059
	13,800
	19,952

	乙里
	185.0
	1,122
	1,197
	1,265
	1,324
	1,351

	丙里
	182.1
	3,603
	4,070
	4,070
	4,162
	4,235

	丁里
	3.7
	738
	690
	690
	655
	642

	戊里
	90.6
	1,153
	1,138
	1,138
	1,161
	1,166


63.
表四甲里最可能位於上述哪個區位？
(A) Ⅰ
(B) Ⅱ
(C) Ⅲ
(D) Ⅳ
64.
表四哪兩個里在近10年間的人口成長率變化呈現相似的趨勢？
(A) 乙丙
(B) 丙丁
(C) 丁戊
(D) 甲戊
65-66為題組

◎
小明想要進行高中校園植物種類和分布的調查，在研究議題形成後，與老師討論研究觀點及研究方法，並開始準備進行實察工作。請問：
65.
調查植物群落分布時，最適合採用的地理研究觀點為何？
(A) 系統分析
(B) 區域分析
(C) 生態分析
(D) 空間分析
66.
在校園進行植物群落調查時，宜採用下列哪些研究與調查方法？
甲、問卷
乙、實驗
丙、電腦模擬
丁、觀察
戊、測量
(A) 甲乙
(B) 乙丙
(C) 丙丁
(D) 丁戊
67-68為題組

◎
桃園縣復興鄉拉拉山某原住民果農正在登入網頁，看今天訂單以決定明天要摘採的水蜜桃數量，同時向訪客說：「我家的水蜜桃過去在路邊販賣，賣不完載回去又容易爛掉。附近山產店或盤商有時會來低價收購，在無處可賣時也只得賤價批售」。請問：
67.
現在拉拉山的果農逐漸利用網路來銷售，這種新的銷售方式與傳統方式相比，帶來什麼經營上的改變？
(A) 物流通路拉長，層層傳銷
(B) 需要建設物流倉儲中心

(C) 訂單雖無增加，但批量大
(D) 提前接受訂單，減少折損率
68.
拉拉山果農在原有的銷售方式外，還建置網站接受消費者網上訂購，會使產品銷售的商品圈發生下列哪種變遷？
(A) 商品圈縮小

(B) 形成新的商品圈，但舊商品圈消失
(C) 商品圈擴大

(D) 商品圈跨越國界的限制
69.
以色列的水資源匱乏，自70年代起，以色列農政單位根據各種農牧產品生產所需水量的統計資料（表五），來調整農牧業結構。請問近年來以色列在農牧業方面，最可能致力發展哪項，以發揮水資源的最大效用？
表五 以色列主要農牧產品生產所需水量 (m3/kg)
	項目
	小麥
	大豆
	花生
	香蕉
	葡萄
	甘蔗
	柑橘
	馬鈴薯
	胡蘿蔔

	需水量
	4.069
	4.85
	2.72
	0.252
	0.811
	0.353
	0.64
	0.103
	0.064

	項目
	生菜
	黃瓜
	豌豆
	肉牛
	乳牛
	豬
	山羊
	家禽
	雞蛋

	需水量
	0.069
	0.095
	0.487
	15.5
	177.822
	7.734
	5.343
	5.434
	5.85


(A) 穀物農業
(B) 園藝業
(C) 畜牧業
(D) 酪農業

70.
圖八為某地的氣象站多年平均的月雨量和月均溫圖。請問該地的土壤特性最可能是：
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(A) 淋溶作用中等，表土呈棕色

(B) 淋溶作用強烈，土壤呈紅色
(C) 淋溶作用弱，腐植質含量豐富，土壤呈黑色
(D) 淋溶作用強烈，表層有薄層的有機質，其下土層呈灰白色
71-72為題組
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◎
圖九是某學者所繪製的臺灣各區域及縣市天然災害統計指數雷達圖，災害統計指數愈高者代表受災風險較高，以及人員、設施及財產等的損失程度愈高。請問：
71.
臺灣的哪個區域的平均災害統計指數最低？
(A) 北部區域
(B) 中部區域
(C) 南部區域
(D) 離島區域
72.
東部區域的災害統計指數偏高，與哪些因素有直接關係？
甲、颱風入侵頻率
乙、地層下陷
丙、地質環境
丁、乾旱
(A) 甲丙
(B) 乙丁
(C) 乙丙
(D) 甲丁
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